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江苏省海岸带综合保护与利用规划（2020-2035）重大专项课题指南

1、 江苏省海岸带地区保护利用现状及对策研究
研究要点：1.梳理自然地理、资源、生态系统、环境、灾害等基础信息，阐释海岸带地区自然地理与社会经济概况；2.围绕经济社会、资源开发、空间利用、保护修复等方面，重点分析海岸带地区开发保护现状，梳理排查海岸带地区在海洋资源、生态环境、产业布局、人居环境等方面存在的突出问题，研究全省国民经济和社会发展用地用岸用海用岛需求，以及海洋管理、生态环境保护等工作面临的形势与迫切需要解决的问题，形成问题台账清单；3.贯彻国家战略部署，落实国家和省级发展规划，在符合省级国土空间规划和全国海岸带规划基础上，遵循相关法律规定和政策要求，针对问题台账清单，从机遇和挑战两个层面，提出切实可行政策建议，明确海岸带地区战略定位。
二、江苏省海岸带综合保护与利用规划主要目标和指标体系研究
研究要点：1.体现新阶段、新理念、新格局对海岸带保护与利用提出的新要求，遵循陆海统筹、高质量发展，科学确定具有江苏特色的海岸带保护与利用基本原则；2.立足江苏省海岸带地区自然地理格局、资源禀赋和生境本底，落实全国海岸带规划约束性和预期性指标，结合江苏省国土空间规划、国土空间生态保护和修复规划、近岸海域环境功能区划等涉及海岸带地区的相关规划，从空间供给与结构调整、生态保护与修复、产业布局优化、人居环境提升等方面，提出规划目标，形成可统计、可考核、可实施的指标体系；3.根据规划实施进程，细化分解近期目标（2025年）和远期目标（2035年），明确保护重点和发展方向，描绘海岸带保护与利用基本格局。
三、江苏省海岸带综合保护与利用规划分区研究
研究要点：1.基于国土空间规划分区体系，从保护和利用两类目标出发，剖析原海洋功能区划和海岛保护规划，提出优化继承建议，依据陆海生态系统整体性和开发利用关联性，准确识别陆海一体保护与利用空间，合理确定规划范围；2.落实全国海岸带规划区域指引中保护修复要求和发展导向，结合“江苏省沿海地区国土空间规划”“海洋两空间内部一红线”等成果，划定海洋三级功能分区； 3.针对功能区类型、自然属性和社会经济条件、保护与开发利用现状，明确海洋功能区在空间用途准入、开发利用方式、保护修复、资源利用和防灾减灾等方面的差异化管控要求；对陆海一体保护与利用空间，提出陆海统一的生态保护管控要求和陆域空间布局优化建议。
四、江苏省海岸带地区资源分类管控研究
研究要点：1.根据资源条件和开发程度，结合地方经济社会发展需求，落实海岸线保护与利用管理要求，基于最新海岸线修测成果，分类、分段明确海岸线管控要求，合理划定海岸建筑退缩线，明确退缩区域管控要求和避让区域建设活动准入清单以及已有建筑物处置要求；2.全面摸清潮间带分布、类型、开发利用现状，结合围填海历史遗留问题处置方案，根据地区经济社会发展和生态保护需要，分类分区提出管控要求，明晰近海优化、远海拓展的模式与路径，明确无居民海岛功能定位、管控要求和保护措施，优化有居民海岛开发利用和开发强度；3. 识别并明确滨海废弃盐田、盐碱地、淤积成陆区、填海成陆区具体用途和开发保护要求，提出用途转用机制与政策建议。
五、江苏省海岸带地区生态保护与修复研究
研究要点：1.统筹考虑海岸带地区生态系统的完整性和系统性，陆海一体化识别生态功能重要和生态系统脆弱区域，明确海岸带地区生态保护方式和要求；2.掌握海岸带生态损害状况，分析受损程度和原因，确定海岸带生态修复区域，提出岸线岸滩综合治理、退围还海、退养还滩等具体修复措施和重大生态修复工程；3.分析海岸带地区污染特征及来源，研究提出“流域-河口-海湾（滩涂）-近海”污染防治综合治理、近岸海域水质目标考核、新型污染物防控等管控措施。
六、江苏省海岸带地区产业布局优化研究
研究要点：1.深入分析海岸带地区产业结构现状，从生态保护、空间资源高效利用、防灾减灾以及与生活空间矛盾冲突等角度，分析现有产业布局存在的问题；2.从用海用地效益、负面清单、环境和灾害影响等方面，提出海岸带地区产业布局优化调整措施，探索基于生命周期的产业腾退政策；3.科学研判产业发展趋势，明晰产业发展方向，针对新增产业，明确产业空间布局优化方向，提出高质量发展要求，优化空间布局。
七、江苏省海岸带地区空间品质提升研究
研究要点：1.分析海岸带地区城乡协调发展现状，立足资源禀赋、自然环境、文化风貌特征条件，提出具有江苏特色的“美丽渔村”“和美海岛”建设名录，明确保护要求和建设内容；2.以满足人的高品质生活为导向，结合生态保护、灾害防御、景观功能、公众亲海需求，提出拓展亲海空间的目标与路径，明确亲海空间内开发建设活动管控要求，以及城镇风貌塑造、通山面海视廊构建和自然文化遗产保护等管控措施；3.依托本地自然资源禀赋，突出当地特色，挖掘海洋文化产品，提出构建海岸带旅游新发展格局路径和举措。
八、江苏省海岸带地区防灾减灾体系研究
研究要点：1.结合海洋灾害风险调查、重点隐患排查等相关工作，摸清海岸带地区海洋灾害风险隐患底数；2.叠加自然灾害、开发利用、生态保护等方面的风险，分析海岸带地区主要灾害类型、受灾范围和程度，结合灾害风险评估和区划，分区分类制定防灾减灾措施；3.从提高监测预警水平和加强风险应急处置能力等方面，提出海洋预警报与防灾减灾体系建设建议，明确海洋灾害与环境风险应急处置措施。
九、江苏省海岸带地区综合管理与规划保障措施研究
研究要点：1.从海岸带资源开发利用与生态系统保护平衡发展角度，提出基于保持生态系统稳定的海岸带综合管理建议；2.研究提出海岸带资源调查监测、有偿使用、海域立体确权、用途管制、生态保护修复、区域协调等方面保障措施，明确规划实施传导机制，提出资金保障、产业投资、金融财税、节能环保、资源配置等政策建议；3.基于海岸带地区生态系统比较优势，研究提出多元化生态产品目录及生态产品价值实现路径，明确海洋生态系统助力双碳目标实现的路径措施。
十、江苏省海岸带地区典型生境调查
[bookmark: _GoBack]研究要点：1.基于国土空间规划生态重要性评价、自然保护地优化和生态保护红线评估调整成果，结合区域生态特征，通过资料收集、遥感识别、现场调查等手段，对海岸带地区重要自然生境空间分布及边界进行识别，生成典型生境分布图斑；2.编制典型生境调查成果，包括成果报告、登记表及矢量文件，形成典型生境空间分布一张图。
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